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जो आचरण �� है उसे ��ाचार कहते ह� अथा�त ��ाचार वह �वहार है जो घृ�णत और प�तत है। भारत आज
इस �कार के भयानक नै�तक संकट से गुजर रहा है। नै�तकता के हास का ही �सरा नाम ��ाचार है। आजाद�
के बाद हमारे रा� ने काफ� �ग�त क� है परंतु �जतनी पँूजी व �यास इस उ�े�य से �कया गया उतने अनुपात म�
रा� �वक�सत नह� �आ। �य� ? ��ाचार ही इसका मूल कारण है। वत�मान समय म� ��ाचार ने जीवन के
��येक �े� म� अपनी जड़� जमा ली ह�। धा�म�क, आ�या��मक, राजनै�तक, सामा�जक, आ�थ�क सरकारी तथा गैर
सरकारी सभी �ान� पर ��ाचार का बोलबाला है। कह� भी चले जाइए �बना �र�त और प�ँच के आप का कोई
सामा�य काम भी नह� हो सकता। �जस ओर भी ��� जाती है ��ाचार फलता-फूलता �दखाई देता है।

जब देश म� सव�� पद� पर बैठे मं�ी ��ाचार से अकूत संप�� अ�ज�त करते ह� तो बेचारा �लक�  (बाबू) �य�
पीछे रहे? ��ाचार �पी वृ� का �प ही अनोखा है। इसक� जड़� ऊपर क� ओर तथा शाखाएँ नीचे क� ओर
बढ़ती ह�। इसक� �वषा�त शाखा� पर बैठकर ही मानव-मानव का र�त चूस रहा है।

अब तो ��ाचार से सरकार� बनाई बचाई और �गराई जाती ह�। भारत म� ��ाचार, �व�ा का अ�नवाय� अंग बन
चुका है। ले�कन नामुम�कन कुछ भी नह� है। य�द इरादा बुलंद हो तो समाज को, देश को, �कसी भी बुराई से
बचाया जा सकता है।

1. �न�न�ल�खत कथन (A) तथा कारण (R) को �यानपूव�क प�ढ़ए। उसके बाद �दए गए �वक�प� म� से एक सही
�वक�प चुनकर �ल�खए।

कथन (A): ��ाचार से सरकार� बनाई बचाई और �गराई जाती ह�, यह भारत का अ�नवाय� अंग बन चुका है।
कारण (A): य�द इरादा बुलंद हो तो समाज को, देश को, �कसी भी बुराई से बचाया नह� जा सकता है।
(क) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� गलत ह�।
(ख) कथन (A) गलत है, ले�कन कारण (R) सही है।
(ग) कथन (A) सही है, ले�कन कारण (R) उसक� गलत �ा�या करता है।
(घ) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� सही ह� तथा कारण (R) कथन (A) क� सही �ा�या करता है।

2. ��ाचार �पी वृ� का �प ही अनोखा है। इसक� जड़� ऊपर क� ओर तथा शाखाएँ नीचे क� ओर बढ़ती है,
इसका आशय है-
(क) ��ाचार कह� नह� है।
(ख) ��ाचार एक वृ� के जैसे हरा है।
(ग) ��ाचार शाखा� के सहारे है।
(घ) उ� पदा�धका�रय� म� जड़ जमाकर �न�न �ेणी तक फैला �आ है।

3.��ाचार �कसे कहा जाता है?
(क) आचरण का �� होना
(ख) नै�तक संकट से गुजरना
(ग) ���तगत उ�कृ�ता

1.
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* �न�न�ल�खत ग�यांश पर आधा�रत ब��वक�पी ��ो के सवा��धक उपयु�त �वक�प चुनकर �ल�खए- [7]

2. �नद�शानुसार 'पदबंध पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [2]

 

(घ) राजनै�तक �च�ल�त

4. ��ाचार का सबसे बड़ा �भाव �कस �े� पर पड़ता है और इसका समाधान �या हो सकता है? 

5. �या भारत म� ��ाचार के �खलाफ लड़ाई ���तगत होनी चा�हए या सामा�जक �तर पर?

अनुशासन के अभाव म� समाज म� अराजकता और अशां�त का सा�ा�य होता है। व�य पशु� म� अनुशासन का
कोई मह�व नह� है, इसी कारण उनका जीवन असुर��त, आतं�कत एवं अ�व��त रहता है। स�यता और
सं�कृ�त के �वकास के साथ-साथ जीवन म� अनुशासन का मह�व भी बढ़ता गया। आज के वै�ा�नक युग म� तो
अनुशासन के �बना मनु�य का काय� भी नह� चल सकता। कुछ ���त सोचते ह� �क अब मानव, स�य ओर
�श��त हो गया है, उस पर �कसी भी �कार के �नयम� का बंधन नह� होना चा�हए। वह �वतं� �प से जो भी
करे, उसे करने देना चा�हए, ले�कन य�द ���त को यह अ�धकार दे �दया जाए तो व�य जीवन जेसी अ�व�ा
आ जाएगी। मानव, मानव ही हे, देवता नह�। उसम� सु�वृ��याँ ओर कु�वृ��याँ दोन� ही होती ह�। मानव स�य
तभी तक रहता है जब तक वह अपनी सु�वृ��य� क� आ�ा के अनुसार काय� करे। इस�लए मानव के पूण�
�वकास के �लए कुछ बंधन� ओर �नयम� का होना आव�यक है। 

1. मानव कब स�य कहा जा सकता है?
(क) जब वह अपनी सु�वृ��य� के अनुसार काय� करे
(ख) जब वह अपनी मज़� के अनुसार काय� करे 
(ग) जब वह अपने �लए काय� करे 
(घ) जब वह अपनी सु�वधा के अनुसार काय� करे 

2. अनुशासन के अभाव म� समाज क� �या ���त होगी?
(क) समाज म� शां�त क� ���त उ�प� हो जाएगी 
(ख) समाज म� जाग�कता उ�प� हो जाएगी 
(ग) समाज म� अराजकता ओर अशां�त क� ���त उ�प� हो जाएगी 
(घ) समाज तेज़ी से उ��त करेगा

3. मानव म� �न�हत �वृ��याँ कौन-कौन सी ह�?
(क) लालच ओर बुराई 
(ख) अधम� और धम� 
(ग) आदर और अनादर 
(घ) सु�वृ��याँ और कु�वृ��याँ

4. अनुशासन के अभाव म� पशु� का जीवन कैसा होता है?

5. कुछ लोग अनुशासन को उ�चत �य� नह� मानते?

1.

रोहन के चार भाई-बहन �वदेश म� रहते ह�।क.
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1. �नद�शानुसार रचना के आधार पर वा�य भेद पर आधा�रत के उ�र द��जए- [2]

1. �नद�शानुसार समास पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [2]

1. �नद�शानुसार मुहावरे पर आधा�रत ��� के उ�र द��जए- [2]

* �न�न�ल�खत ग�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

(A) ��या पदबंध (B) सव�नाम पदबंध (C) �वशेषण पदबंध (D) सं�ा
पदबंध                      

‘अ�सर हम या तो गुजरे �ए �दन� क� ख��-मीठ� याद� म� उलझे रहते ह� या भ�व�य के रंगीन सपने देखते रहते
ह�।’
रेखां�कत पदबंध का भेद है-

क.

(A) सं�ा पदबंध (B) सव�नाम पदबंध (C) �वशेषण पदबंध (D) ��या पदबंध

�नद�शानुसार सही उ�र चु�नए-

�न�न�ल�खत वा�य� म� से संयु�त वा�य कौन-सा है ?
क.

(A) �श�क के क�ा म�
आते ही छा� शांत हो गए ।

(B) जैसे ही �श�क क�ा
म� आए, वैसे ही छा� शांत
हो गए ।

(C) महा�मा गांधी
अ�ह�सावाद� थे इस�लए वे
�कसी को �खी नह� देखना
चाहते थे ।

(D) महा�मा गांधी �कसी
को �खी नह� देखना चाहते
थे, �य��क वे अ�ह�सावाद� थे
।

उसने ई�र से कुछ माँगने क� मु�ा म� अपने हाथ ऊपर उठाए। (�म� वा�य म�)क.

�न�न�ल�खत �व�ह� के सही सम�तपद चु�नए—

मरण तक 

क.

(A) मरने वाला (B) आमरण (C) मरा �आ (D) अमर

�दए गए ��� के उ�र सही �वक�प चुनकर �ल�खए—‘मही को धारण करने वाला है जो शेषनाग’ का सम�तपद
है—

क.

(A) महानघर (B) महीवाला  (C) महीयु�त (D) महीधर

�श�क के बार-बार ……………… पर भी �याम ने अपनी शैतानी ब�द नह� क�।क.

(A) आँख� फोड़ना (B) दबे पाँव आना (C) आड़े हाथ� लेना (D) आँख� �दखाना

रीता क� सु�दर �लखाबट देखकर �श��का ने …………… ली।क.

(A) तलवार ख�चना (B) आँख� �बछाना (C) दाँत� तले अँगुली दबाना (D) आँखे फेरना

मेरे फेल होने पर मत जाओ। मेरे दरज़े म� आओगे, तो दाँत� पसीना आ जाएगा, जब अलजबरा और जामे�� के
लोहे के चने चबाने पड़�गे और इंग�ल�तान का इ�तहास पढ़ना पड़ेगा। बादशाह� के नाम याद रखना आसान नह�।
आठ-आठ हेनरी हो गुज़रे ह�। कौन-सा कांड �कस हेनरी के समय म� �आ, �या यह याद कर लेना आसान
समझते हो हेनरी सातव� क� जगह हेनरी आठवाँ �लखा और सब नंबर गायब। सफ़ाचट। �सफ़र भी न �मलेगा,
�सफ़र भी। हो �कस खयाल म�। दरजन� तो जे�स �ए ह�, दरजन� �व�लयम, को�ड़य� चा�स�। �दमाग च�कर खाने
लगता है। आंधी रोग हो जाता है। इन अभाग� को नाम भी न जुड़ते थे। एक ही नाम के पीछे दोयम, सोयम,

चहा�म, पंचुम लगाते चले गए। मुझसे पूछते, तो दस लाख नाम बता देता।

1.
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2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [6]

* �न�न�ल�खत ��� के उ�र देने के �लए उ�चत �वक�प का चयन क��जए - [2]

 

(क) यह कथन �कसने, �कससे और कब कहा- "मेरे फेल होने पर मत जाओ। मेरे दरज़े म� आओगे, तो दाँत�
पसीना आ जाएगा।"
(i) बड़े भाई ने छोटे भाई से घर प�ँचने पर कहा।
(ii) बड़े भाई ने छोटे भाई से अपने उ�ीण� होने पर कहा।
(iii) बड़े भाई ने छोटे भाई से पढ़ाई के ��त ग�ीर होने के �लए कहा।
(iv) बड़े भाई ने छोटे भाई से अपने अनु�ीण� होने के बाद कहा।

(ख) 'इ�तहास श�द म�' 'इक' ��यय लगाकर नया श�द बनेगा-
(i) इ�तहासैक
(ii) इ�तहा�सक
(iii) ऐ�तहा�सक
(iv) ए�तहा�सक

(ग) 'लोहे के चने चबाने' का सही अथ� �या है?
(i) बेकार काय� करना
(ii) आसान काय� करना
(iii) ब�त क�ठन काय� करना
(iv) हमेशा खाते ही रहना

(घ) बड़े भाई ने इ�तहास �वषय से संबं�धत �कस सम�या क� ओर संकेत �कया है?
(i) एक नाम के कई राजा� का होना और �कस राजा के समय म� �या �आ, उसे याद करना
(i) एक नाम के कई राजा� का होना और �कस राजा के समय म� �या �आ, उसे याद करना।
(ii) ब�त सारी घटना� का इ�तहास म� बार-बार वण�न ।

(iii) ब�त �यादा पा��म होना।
(iv) एक राजा �ारा कई यु� करना।

(ङ) 'जब मेरे दरज़े म� आओगे, तो दाँत� पसीना आ जाएगा।'- रचना क� ��� से यह �कस �कार का वा�य है?
(i) सरल वा�य
(ii) संयु�त वा�य
(iii) �म� वा�य
(iv) ��वाचक

क�व �कससे और �या �ाथ�ना कर रहा है?क.

‘डायरी का एक प�ा’ नामक पाठ के मा�यम से �या संदेश �दया गया है?क.

झेन क� देन पाठ म� लेखक के �म� �ारा बताए गए मान�सक रोग के कारण� पर अपनी �ट�पणी क��जए।क.

लेखक के �दल के टुकड़े �कस बात पर हो गए थे?1.

(A) पतंग काटने से (B) खेल म� हार जाने से (C) फेल होने से (D) भाई साहब के उपदेश
सुनने से
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* �न�न�ल�खत प�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

�ेम जी ने लगभग �कतनी कहा�नयाँ �लख�?2.

(A) 200 (B) 300 (C) 400 (D) लगभग 100

उसी उदार क� कथा सर�वती बखानती,
उसी उदार से धरा कृताथ� भाव मानती।
उसी उदार क� सदा सजीव क��त� कूजती;
तथा उसी उदार को सम�त सृ�� पूजती।
अखंड आ�म भाव जो असीम �व� म� भरे,
वही मनु�य है �क जो मनु�य के �लए मरे।।

�� 1: ‘सदा सजीव’ ‘सम�त सृ��’ आ�द म� कौन सा अलंकार है –
(क) अनु�ास अलंकार
(ख) उपमा अलंकार
(ग) �पक अलंकार
(घ) उ��े�ा अलंकार

�� 2: ‘सजीव क��त� कूजती’ म� �कस अलंकार का �योग �कया गया है –
(क) अनु�ास अलंकार
(ख) उपमा अलंकार
(ग) मानवीकरण अलंकार
(घ) उ��े�ा अलंकार

�� 3: ��तुत का�ांश म� कौन सा रस है –
(क) �ंृगार रस
(ख) वीर रस
(ग) क�ण रस
(घ) रौ� रस

�� 4: प�ांश म� �कस मनु�य को असली मनु�य कहा गया है ?
(क) जो ���त पुरे संसार को समान ��� से देखता है
(ख) जो ���त अपने अंदर अख�ड भाव और भाईचारे क� भावना जगाता है
(ग) जो ���त पुरे संसार म� �ोध क� भावना फैलाता है
(घ) जो ���त पुरे संसार को अख�ड भाव और भाईचारे क� भावना म� बाँधता है

�� 5: �न�न�ल�खत वा�य� को �यानपूव�क पढ़कर प�ांश से मेल खाते वा�य� को चु�नए ?

(क) जो मनु�य अपने पूरे जीवन म� �सर� क� �च�ता करता है उस महान ���त क� कथा का गुण गान सर�वती
अथा�त पु�तक� म� �कया जाता है
(ख) जो ���त पुरे संसार को अख�ड भाव और भाईचारे क� भावना म� बाँधता है वह ���त सही मायने म�
मनु�य कहलाने यो�य होता है।
(ग) मनु�य वही कहलाता है जो �सर� के �लए अपने आप को �याग देता है।

1.
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2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [4]

* �न�न�ल�खत ��� के उ�र देने के �लए उ�चत �वक�प का चयन क��जए [2]

* �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [6]

3. पूरक पाठो के आधार पर �न�न�ल�खत ��ो के उ�र लगभग 50-60 श�दो मे �ल�खए- [6]

1. �न�न�ल�खत म� से संकेत-�ब��� के आधार पर लगभग 100 श�द� म� अनु�ेद �ल�खए - [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 100 श�द� म� प� �ल�खए : [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 60 श�द� म� सूचना �ल�खए : [4]

 

(घ) पौरा�णक कथाएं ऐसे ���त� के उदाहरण� से भरी पड़ी ह� �ज�ह�ने अपना पूरा जीवन �सर� के �लए �याग
�दया

‘पव�त �देश म� पावस’ क�वता का ��तपा� अपने श�द� म� �ल�खए।क.

कंपनी बाग म� रखी तोप �या सीख देती है?क.

मनु�य को अपने चुने �ए माग� पर �कस �कार चलना चा�हए?1.

(A) आनंद से (B) उदास �दय से (C) मन से (D) खुशी से

सीता का दामन से �या भाव है?2.

(A) देश क� धरती (B) देश क� नारी (C) देश क� शान (D) बेरोजगारी का प�लू

ह�रहर काका के भाइय� �ारा अपनी प��नय� को �या सीख द� गई? उनके �वहार म� �या बदलाव आता गया?1.

लेखक और उसके सा�थय� �ारा गरमी क� छु��याँ �बताने का ढंग आजकल के ब�� �ारा �बताई जाने वाली
छु��य� से �कस तरह अलग होता था?

2.

सपन� के-से �दन पाठ के आधार पर तब के �कूली ब�� के पहनावे तथा खेल-कूद क� तुलना आज के �कूली
ब�� से क��जए। दोन� म� से आप �कसे अ�ा समझते ह� और �य�?

क.

आपके �वचार से �म�ता क� कौन-कौन सी कसौ�टयाँ   हो सकती ह�? टोपी शु�ला पाठ के संदभ� म� तीन �ब��
�ल�खए।

क.

�वप�� का साथी : �म�I.
�म� क� आव�यकता

�म� का �वभाव

स�माग� पर ले जाते �म�

�म� के चयन म� सावधा�नयाँ।

आपके �पता जी फै��� म� �घ�टना��त हो गए। आप भी 15 �दन अ�ताल म� �ककर उनक� देखभाल करते रहे।
इस अव�ध म� �व�ालय न जाने के कारण आपका नाम काट �दया गया। �बारा �वेश पाने के �लए �व�ालय क�
�धानाचाया� को �ाथ�ना-प� �ल�खए।

क.

�ी�मावकाश म� झु�गी-झोप�ड़य� के उन गरीब ब�� को �वै��क �प से ��त�दन 9 बजे से 11 बजे तक पढ़ाने
के �लए कुछ छा� इ�ुक ह�। आप �व�ालय के हेड �वाय ह�। इसके �लए एक सूचना आलेख तैयार क��जए,

क.



1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 40 श�द� म� �व�ापन �ल�खए : [3]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 80 श�द� म� एक ई-मेल �ल�खए। [5]

----- -----

 

ता�क अ�धका�धक छा� उ�सा�हत होकर इस काय��म म� भाग ल�।

अंतरा��ीय पोषक अनाज वष� 2023 के �चार-�सार के �लए एक आकष�क �व�ापन लगभग 40 श�द� म� तैयार
क��जए ।

क.

आपको च�र� �माण-प� क� आव�यकता है। च�र� �माण-प� �ा�त करने के �लए अपने �व�ालय के
�धानाचाय� abcschool@gmail.com को ईमेल �ल�खए।

क.



* �न�न�ल�खत ग�यांश पर आधा�रत ब��वक�पी ��ो के सवा��धक उपयु�त �वक�प चुनकर �ल�खए- [7]

abbhyash academy

 

STD 10 Hindi - B�दनांक : 20-05-2025 कुल गुण : 80

periodic test Hindi CBSE

��नया म� इस समय �दन �नी, रात चोगुनी ग�त से �ग�त हो रही है। कुछ समय पहले तक असंभव सी लगने
वाली चीज़� आज �ो�ो�गक� क� मदद से सरलता से प�रणाम तक प�ँच रही ह�। एक समय संगणक के �वकास
ने �ो�ो�गक� के �े� म� �ां�तकारी बदलाव �कया था। अब कृ��म बो��कता ने �च�क�सा से लेकर ह�थयार� के
�नमा�ण तक हर �े� म� कं�यूटर ओर रोबोट के �योग को नया आयाम �दया है। पारंप�रक कं�यूटर क� ��नया म�
इस �ग�त के समानांतर एक और अनुसंधान चल रहा है, �जसका नाम है ‘�ांटम कं�यू�ट�ग’ या�न अ�तसू�मता
का �व�ान। भारत ने भी अब इस �े� म� ग�त लाने का ऐलान कर �दया है। भो�तक-शा�� के �ांटम �स�ांत पर
काम करने वाली इस कं�यू�ट�ग म� असी�मत संभावनाएं देखी जा रही ह�। शोध के �लहाज से यह �वषय �कसी के
�लए भी ��च का �वषय हो सकता है। �वशेषर� के अनुसार एक पूण� �वक�सत �ांटम कं�यूटर क� �मता सुपर
कं�यूटर से भी �यादा आँक� जा रही हे। इस कांटम कं�यू�ट�ग या मेके�न�स क� खास बात यह है �क इसक�
शु�आत के बाद भारतीय ओर प��थमी वे�ा�नक यह मान रहे ह� �क भारतीय भाववाद� �स�ांत को जाने �बना
कण म� चेतना का आकलन नह� �कया जा सकता। �ांटम भौ�तक� ओर कृ��म बो��कता एक तरह से चेतना के
भाववाद� �स�ांत को ही अ��त�व म� लाने के उपाय ह�।

(क) उपयु��त गदयांश �कस �वषयव�तु आधा�रत है ?
i. कृ��म बो��कता पर
ii. ��नया के �वकास पर
iii. संगणक के �योग पर
iv. मानव अ��त�व पर

(ख) �दन �नी, रात चोगुनी ग�त से �ग�त हो रही हे- पं��त से आशय है ?
i. ब�त ही तेजी से �वकास
ii. रात �दन काम करना
iii. चार� तरफ �वकास होना
iv. ब�त अ�धक �वकास होना

(ग) �न�न�ल�खत कथन ओर �न�कष� को �यान से पढ़कर �दए गए �वक�प से सही उ�र चुनकर �ल�खए -

कथन - �ांटम कं�यूटर क� �मता सुपर कं�यूटर से भी अ�धक है।
�न�कष� - इससे �वकास क� ग�त को अ�धक बल �मलेगा।
i. कथन सही हे ले�कन �न�कष� गलत है।
ii. कथन ओर �न�कष� दोन� सही ह�।
iii. कथन गलत है ओर �न�कष� सही है।
iv. कथन ओर �न�कष� दोन� गलत ह�। 

(घ) जीवन को सरल बनाने म� �ो�ो�गक� क� भू�मका को �� क��जए

(ड) अ�त-सू�मता का �व�ान �या है?

1.
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2. �नद�शानुसार 'पदबंध पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [3]

1. �नद�शानुसार रचना के आधार पर वा�य भेद पर आधा�रत के उ�र द��जए- [4]

1. �नद�शानुसार समास पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [3]

1. �नद�शानुसार मुहावरे पर आधा�रत ��� के उ�र द��जए- [4]

* �न�न�ल�खत ग�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

सबक� सहायता करने वाले आप आज उदास �य� ह� - वा�य म� रेखां�कत पदबंध का भेद �ल�खए।क.

म� खेलते-कूदते क�ा पास कर लेता �ँ - वा�य म� पदबंध का भेद बताते �ए कारण भी �� क��जए।क.

��या पदबंध का एक उदाहरण देकर वा�य म� �योग क��जए।क.

'दादा को तार देने के �सवा तु�ह� और कुछ न सूझेगा ' - वा�य का भेद �ल�खए।क.

भीड़ क� अ�धकता के कारण पु�लस जूलुस को रोक नह� सक� - संयु�त वा�य म� �पांत�रत क��जए।क.

संयु�त वा�य म� समु�यबोधक अ�य क� भू�मका �� क��जए।क.

गायन इतना �भावी था �क वह अपनी सुध-बुध खोने लगा - वा�य का भेद बताते �ए कारण �� क��जए।क.

त�पु�ष समास म� पूव� पद और उ�र पद क� भू�मका �� क��जए।क.

'यथाश��त' अ�यीभाव समास है केसे?क.

'��लोक�नाथ' सामा�सक पद का �व�ह करते �ए भेद �ल�खए।क.

भारतीय �शास�नक सेवा म� चय�नत होने के �लए ‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾ करनी पड़ती है। (उपयु�त मुहावरे �ारा
�र�त �ान क� पू�त� क��जए।)

क.

समु� �कनारे शाम को ततांरा रोज वामीरो क� ‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾ था। (उपयु�त मुहावरे �ारा �र�त �ान क� पू�त�
क��जए।)

क.

शैल�� का मुरझाया �आ चेहरा देखकर राज कपूर ने मु�कराते �ए कहा, "�नकालो एक �पया, पा�र��मक पूरा
एडवांस।" पं��त से मुहावरा चुनकर वा�य म� �योग क��जए।

क.

'काम तमाम कर देना और धूल म� �मला देना मुहावरे म� अंतर �� क��जए।क.

मदालसा भी पकड़ी गई थी। उससे मालूम �आ �क उसको थाने मे भी मारा गया था। सब �मलाकर 105 ���याँ
पकड़ी गई थ�। बाद मे रात को नौ बजे सबको छोड़ �दया गया। कलकता म� आज तक इतनी ���याँ एक साथ
�गर�तार नह� क� गई थी। करीब आठ बजे खाद� भंडार आए तो कां�ेस ऑ�फस से फोन आया �क यहाँ ब�त
आदमी चोट खाकर आए ह� और कई क� हालत संगीन है उनके �लए गाडी चा�हए। जानक� देवी के साथ वहाँ
गए, ब�त लोग� को चोट लगी �ई थी। डॉ दास गु�ता उनक� देख-रेख तथा फोटो उतरवा रहे थे। उस समय तक
67 आदमी वहाँ आ चुके थे। बाद म� तो 103 तक आ प�ंचे।

(क) मदालसा को थाने म� भी मारा गया था- इस कथन से अं�ेजी शासन क� �कस मान�सकता का पता चलता
है?
i. ���य� पर �ह�सा
ii. दमनकारी नी�त
iii. बदले क� भावना

1.
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2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [8]

* �न�न�ल�खत प�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

iv. अं�ेज� क� �रता

(ख) 'सब �मलाकर 105 ���याँ पकड़ी गई थी' कथन से �न�कष� �नकलट है �क-

i. आंदोलन म� पु�ष� क� सं�या कम थी।
ii. पु�लस ���य� को अ�धक �गर�तार कर रही थी।
iii. मोनुमेट पर ���याँ आगे क� पं��त म� थी।
iv. आंदोलन म� ���य� ने बढ़-चढ़ कर �ह�सा �लया था।

(ग) इस गदयांश का सू�धार आप �कसे मानते है ?
i. पूण�दास
ii. मदालसा
iii. सीताराम
iv. जानक� देवी

(घ) यहाँ ब�त आदमी चोट खाकर आए ह� और कई क� हालत संगीन है - प��त म� 'संगीन' का अथ� है-
i. गंभीर
ii. घायल
iii. मू��त
iv. नाजुक

(ङ) �न�न�ल�खत कथन (A) तथा कारण (R) को �यान से प�ढए तथा सवा��धक उ�चत �वक�प को चुन कर
�ल�खए :

कथन (A) - डॉ दास गु�ता उनक� देख-रेख तथा फोटो उतरवा रहे थे।

कारण  वे आंदोलन के बारे म� सा�य एक��त कर रहे थे। 

i. कथन (A) तथा कारण  दोन� गलत है 

ii. कथन (  ) तथा कारण  दोन� सही है 

iii. कथन  गलत है तथा कारण  सही है 
iv. कथन (A) सही है ले�कन कारण (R) उसक� गलत �ा�या करता है

(R)

(R)

A (R)

(A) (R)

'मेरे देखते तुम बेराह न चलने पाओगे' - पं��त से बड़े भाई के कत�� और अ�धकार का पता कैसे चलता है?क.

'जीवन म� पहली बार म� इस तरह �वच�लत �आ �ँ' - तताँरा ने ऐसा �य� कहा होगा ?क.

शैल�� ने राज कपूर क� भावना� को श�द �दए ह�, कैसे ?क.

सआदत अली खाँ म� देश�ेम का अभाव था, �� क��जए।क.

चलो अभी� माग� म� सहष� खेलते �ए
�वप��, �व�न जो पड़े उ�ह� ढकेलते �ए 

घटे न हेल-मेल हाँ बढ़े न �भ�ता कभी 
क�  एक पंथ के सतक�  पंथ ह� सभी 

1.
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2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [10]

 

तभी समथ� भाव है �क तारता �आ तरे 
वही मनु�य है �क जो मनु�य के �लए मरे

(क) जीवन म� �नधा��रत ल�य कैसे �ा�त �कया जा सकता है?
i. संपक�  बढ़ाने से
ii. साधन जुटाने से
iii. सतत �य�नशील रहने से
iv. ल�य का �यान करने से

(ख) क�व को �कस बात का डर है ?
i. ��रयाँ बढ़ने क�
ii. �ेम कम होने क�
iii. सहयोग म� कमी
iv. एकता क� भावना का

(ग) �न�न�ल�खत कथन  तथा कारण  (R) को �यानपूव�क प�ढ़ए। उसके बाद �दए गए �वक�प म� से कोई
एक सही �वक�प चुनकर �ल�खए। अ�भकथन
(A) - क�व मनु�य के �लए मनु�यता का होना अ�नवाय� मानता है।
कारण (R) - मनु�यता के �लए संतोष का होना आव�यक नह� है।

i. कथन (A) गलत है, �क�तु कारण  सही है। 
ii. कथन (A) और कारण (R) दोन� ही गलत ह�।
iii. कथन (A) सही है और कारण (R) कथन (A) क� सही �ा�या है।
iv. कथन (A) सही है �कतु कारण (R) कथन (A) क� सही �ा�या नह� है।

(घ) क�व समथ� भाव �कसे मानता है?
i. �वाथ� भावना को सबल बनाना
ii. काय� म� सफलता �ा�त करना
iii. काय� के ��त लगनशील रहना
iv. �वयं के साथ �सरे को भी आगे बढ़ाना

(ङ) �क एक पंथ के सतक�  पंथ ह� सभी’ - पं��त का भाव है -
i. तक� हीनता
ii. भावुकता
iii. नकारा�मकता
iv. सकारा�मकता

(A)

(R)

��येक ���त क� �वशेषता उसके भीतर �न�हत होती हे। कबीर क� साखी से उदाहरण देकर �� क��जए।क.

जीवन म� सुख-�ख धूप और बादल क� तरह होते ह�।क.

'पव�त �देश म� पावस' क�वता से कोई एक उदाहरण देकर �स� क��जए।क.
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1. पूरक पाठो के आधार पर �न�न�ल�खत ��ो के उ�र लगभग 50-60 श�दो मे �ल�खए- [9]

1. �न�न�ल�खत म� से संकेत-�ब��� के आधार पर लगभग 100 श�द� म� अनु�ेद �ल�खए - [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 100 श�द� म� प� �ल�खए : [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 60 श�द� म� सूचना �ल�खए : [4]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 40 श�द� म� �व�ापन �ल�खए : [3]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 100-120 श�द� म� एक लघुकथा �ल�खए। [5]

----- -----

 

तोप जैसे लोग� का प�रणाम भी तोप जेसा ही होता है, �वचार ��त क��जए।क.

मनु�य को अपने साहस और पु�षाथ� पर भा�य से अ�धक भरोसा रखना चा�हए। 'आ�म�ाण' क�वता के आधार
पर �स� क��जए।

क.

भारत एक ब�धा�म�क समाज वाला देश है। सामा�जक स�ाव के �लए 'टोपी शु�ला' पाठ आपको कैसे मदद
करता है?

क.

�मृ�तयाँ सदैव सुखद होती है। 'सपन� के-से �दन’ पाठ म� लेखक ने अपनी �मृ�तय� को साझा �कया है। आप भी
इस �कार क� कोई �मृ�त साझा कर बताइए �क वह आपको �य� अ�� लगती है?

क.

आज शहरी एवं �ामीण जीवन म� अकेलापन एक आम सम�या हो गई है। इससे कैसे मु�त �आ जा सकता है।
'ह�रहर काका' पाठ के संदभ� म� यु��तयु�त उ�र द��जए।

क.

�व�ता म� आम आदमी क� भू�मका
- �व�ता �य� आव�यक
- �व�ता का �वा�य पर �भाव
- हमारी भू�मका

I.

आप बी-43, आकाश �वहार, �द�ली �नवासी राजन/र�या ह�। हर साल होने वाली 'परी�ा पर चचा�' पर अपने
�वचार ��त करते �ए �कसी ��त��त समाचार-प� के संपादक को प� �ल�खए।

क.

आप वैशाली �नवासी अमर/अव�न ह�। आप अपने �े� के �नवासी क�याण संघ' के स�चव ह�। अपने �े� म�
लगने वाले र�तदान �श�वर क� जानकारी देते �ए एक सूचना �ल�खए।

क.

आपने खेल साम�ी क� एक नई �कान खोली है। अपनी �कान के बारे म� जानकारी देते �ए एक आकष�क
�व�ापन तैयार क��जए।

क.

आप श��त/संयम ह�। आप लालटेन गंज म� रहते ह�। आपके �े� म� �पछले एक महीने से �बजली क� गंभीर
सम�या चल रही है। इसक� जानकारी देते �ए �बजली �वभाग के व�र� अ�धकारी को लगभग 80 श�द� म� ई-
मेल �ल�खए।

क.



* �न�न�ल�खत ग�यांश पर आधा�रत ब��वक�पी ��ो के सवा��धक उपयु�त �वक�प चुनकर �ल�खए- [14]
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सा�ह�य को समाज का ��त�ब�ब माना गया है अथा�त् समाज का पूण��प सा�ह�य म� ��तबं�बत होता रहता है।
अना�दकाल से सा�ह�य अपने इसी धम� का पूण� �नवा�ह करता चला आ रहा है। वह समाज के �व�भ� �प� का
�च�ण कर एक ओर तो हमारे सामने समाज का यथाथ� �च� ��तुत करता है और �सरी ओर अपनी �खर मेधा
और �व� क�पना �ारा समाज के �व�भ� पहलु� का �ववेचन करता �आ यह भी बताता है �क मानव समाज
क� सुख-समृ��, सुर�ा ओर �वकास के �लए कौन-सा माग� उपादेय है? एक आलोचक के श�द� म�- “क�व
वा�तव म� समाज क� �व�ा, वातावरण, धम�-कम�, री�त-नी�त तथा सामा�जक �श�ाचार या लोक �वहार से ही
अपने का� के उपकरण चुनता है और उनका ��तपादन अपने आदश� के अनु�प करता है।’”

सा�ह�यकार उसी समाज का ��त�न�ध�व करता है, �जसम� वह ज�म लेता है। वह अपनी सम�या� का
सुलझाव, अपने आदश� क� �ापना अपने समाज के आदश� के अनु�प ही करता है। �जस सामा�जक
वातावरण म� उसका ज�म होता है, उसी म� उसका शारी�रक, बौ��क और मान�सक �वकास भी होता है। अत:

यह कहना सव�था असंभव और अ�ववेकपूण� है �क सा�ह�यकार समाज से पूण�तः �नरपे� या ‘तट� रह कर
सा�ह�य सृजन करता है। वा�मी�क, तुलसी, सूर, भारत��, �ेमचंद आ�द का सा�ह�य इस बात का सवा��धक
सश�त �माण है �क सा�ह�यकार समाज से घ�न� �प से संबंध रखता �आ ही सा�ह�य सृजन करता है।
समाज क� अवहेलना करने वाला सा�ह�य �णजीवी होता है।

(1) वा�मी�क, तुलसी, सूर के उदाहरण �ारा लेखक चाहता है-
(क) भाव सा�यता
(ख) ��य� �माण
(ग) सहानुभू�त
(घ) �श�ाचार

(2) �न�न�ल�खत कथन (A) तथा कारण (R) को �यानपूव�क प�ढ़ए। उसके बाद �दए गए �वक�प� म� से कोई
एक सही �वक��प चुनकर �ल�खए।

कथन (A) : क�व अपने का� के उपकरण� का ��तपादन अपने आदश� के अनु�प करता है।
कारण (R) : क�व �दय अ�य�धक संवेदनशील होता है एवं सदैव देश�हत चाहता है।
(क) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� गलत है।
(ख) कथन (A) गलत है, ले�कन कारण (R) सही है।
(ग) कथन (A) सही है, ले�कन कारण (R) उसक� गलत �ा�या करता है।
(घ) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� सही ह� तथा कारण (R) कथन (A) क� सही �ा�या करता है।

(3) सा�ह�यकार �कसे ��त�न�ध�व करता है?
(क) �वयं को
(ख) उस समाज को, �जसम� वह ज�म लेता है
(ग) केवल अपने आदश� को
(घ) अपनी ���त�व को

1.
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(4) सा�ह�य को समाज का �या माना गया है?

(5) सा�ह�यकार �कसे ��त�न�ध�व करता है और उसका �या स�बंध होता है?

चाहे ��नया �कतनी भी मॉडन� �य� ना हो जाए, ले�कन �श�क का �ान कोई रोबोट नह� ले सकता। आज से
कुछ दशक पहले य�द कोई हमसे यह �� करता �क �या रोबोट्स अ�े अ�यापक सा�बत ह�गे तो �न��त �प
से हम� �� करने वाले क� बु�� पर तरस आता, ले�कन आज के इस वै�ा�नक युग म� यह �� हम� कुछ सोचने
को बा�य करता है। मेरी ��� से इसका उ�र होगा नह�, ऐसा इस�लए �क �श�ण का काम �सफ़�  शारी�रक ही
नह�, ब��क मान�सक भी है और साथ-साथ मनोवै�ा�नक भी।

रोबोट एक मशीन है, जो मनु�य के सक� त व �नद�श का अनुपालन करने म� समथ� है, उसम� भावना� का आरोह
व अवरोह संभव नह� है। जब�क एक �श�क म� भावना� का होना आव�यक ही नह�, अ�नवाय� भी है। आज से
नह�, अ�पतु पुरातन काल से ही हमारे देश म� गु�-�श�य क� लंबी परंपरा रही है। �या रोबोट के साथ यह परंपरा
कायम रहेगी? गु� और �श�य के �नेह म� ��ा व आदर का भाव होता है, ले�कन मशीनी मानव के ��त �श�य के
�दय म� आदर और ��ा के भाव नह� पनप सकते, तब यह रोबोट �ारा अ�यापन �कए जाने पर अपने आपको
संतु� नह� कर सकता ।

एक सरल अ�यापन के दौरान मनोवै�ा�नक प��त का सहारा लेना होता है, ले�कन �या रोबोट �ारा अ�यापन म�
मनोवै�ा�नक प��त का सहारा लेना संभव है? क�ा के वातावरण व छा�� के मूड के अनु�प �श�क अपनी
पूव�-�नधा��रत अ�यापन प��त म� बदलाव करते ह�। �या रोबोट ऐसा कर सकता है?

1. आज से कुछ दशक पहले रोबोट्स के बारे म� �या धारणा थी?
(क) वे अ�े अ�यापक सा�बत ह�गे।

(ख) वे अ�े सै�नक �स� ह�गे।

(ग) वे अ�े सेवक �स� ह�गे।

(घ) वे अ�े वै�ा�नक �स� ह�गे।

2. �श�ण �कस �कार का काय� है?
(क) शारी�रक
(ख) मान�सक
(ग) मनोवै�ा�नक
(घ) ये सभी

3. पुरातन काल से ही हमारे देश म� कौन-सी परंपरा रही है?
(क) मशीन-छा�
(ख) रोबोट-�श�क
(ग) गु�-�श�य
(घ) मनु�य-�श�क

4. �श�क और रोबोट म� �या मु�य अंतर होता है?

2.
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3. �नद�शानुसार 'पदबंध पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [2]

1. �नद�शानुसार रचना के आधार पर वा�य भेद पर आधा�रत के उ�र द��जए- [2]

1. �नद�शानुसार समास पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [2]

1. �नद�शानुसार मुहावरे पर आधा�रत ��� के उ�र द��जए- [2]

* �न�न�ल�खत ग�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

5. �श�क के ��त �श�ा�थ�य� का �या भाव होता है जो रोबोट के साथ अ�यापन म� अनुभव नह� हो सकता?

सड़क के �कनारे बैठा �आ ���त अँधा है।क.

(A) ��या पदबंध (B) सव�नाम पदबंध (C) �वशेषण पदबंध (D) सं�ा पदबंध

आसमान म� उड़ता गु�बारा फट गया।क.

(A) �वशेषण पदबंध (B) ��या पदबंध (C) सं�ा पदबंध (D) सव�नाम पदबंध

�न�न�ल�खत �� का सही उ�र �दए गए �वक�प� से चु�नए-

'सरल वा�य' का उदाहरण है-
क.

(A) धम�त�ले के मोड़ पर
आकर जुलूस टूट गया ।

(B) शैल�� तो �फ�म
�नमा�ता बनने के �लए सव�था
अयो�य थे ।

(C) द�रया पर जाओ तो
कलाम �कया करो।

(D) उनक� �ावहा�रक
सूझ-बूझ ही आगे लगती है।

�न�न�ल�खत वा�य� के साधारण वा�य म� सही �पांतरण को चु�नए-

भारतीय सै�नक ऐसे ह� �क कोई उनक� बराबरी नह� कर सकता ।
क.

(A) कोई भी ऐसा नह� है,
जो भारतीय सै�नक� क�
बराबरी कर सके ।

(B) भारतीय सै�नक� क�
बराबरी कोई नह� कर
सकता।

(C) जो भारतीय सै�नक ह�,
उनक� बराबरी कोई नह�
कर सकता।

(D) ये भारतीय सै�नक ह�
और इनक� बराबरी कोई
नह� कर सकता ।

�न�न�ल�खत सम�तपद� म� �यु�त समास का सही नाम चु�नए—हथकड़ीक.

(A) अ�यीभाव (B) ��गु  (C) त�पु�ष (D) �ं�

�न�न�ल�खत सम�तपद� म� �यु�त समास का सही नाम चु�नए—‘आमरण’ सम�त पद कौन–से समास का
उदाहरण है?

क.

(A) कम�धारय (B) त�पु�ष  (C) अ�यीभाव (D) ब��ी�ह

पढ़ाई म� मेहनत कर म� ………. हो सकता �ँ। �र�त �ान क� पू�त� के �लए उपयु�त �वक�प का चयन क��जए।

ह।

क.

(A) खून का घँूट (B) एक पंथ दो काज (C) पैर� पर खड़ा होना (D) अपना हाथ जग�ाथ

सै�नक� ने ��मन को ………………. ।क.

(A) आड़े हाथ� लेना (B) राह �दखाना (C) नीचा �दखाना (D) नाक� चने चबाना।

और जामे�� तो बस, खुदा ही पनाह। अब ज क� जगह अ ज ब �लख �दया और सारे नंबर कट गए। कोई इन
�नद�यी मुमत�हन� से नह� पूछता �क आ�खर अ ब ज और अ जब म� �या फ़क�  है, और �थ� क� बात के �लए

1.
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2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [6]

 

�य� छा�� का खून करते हो। दाल-भात-रोट� खाई या भात-दाल-रोट� खाई, इसम� �या रखा है, मगर इन
परी�क� को �या परवाह। वह तो वही देखते ह� जो पु�तक म� �लखा है। चाहते ह� �क लड़के अ�र-अ�र रट
डाल�। और इसी रटंत का नाम �श�ा रख छोड़ा है। और आ�खर इन बे-�सर-पैर क� बात� के पढ़ने से फायदा?
इस रेखा पर वह लंब �गरा दो, तो आधार लंब से �गुना होगा। पू�छए, इससे �योजन? �गुना नह�, चौगुना हो
जाए, या आधा ही रहे, मेरी बला से, ले�कन परी�ा म� पास होना है, तो यह सब खुराफात याद करनी पड़ेगी।

(क) इस ग�ांश के लेखक और पाठ का नाम है-
(i) �ेमचंद, छोटा भाई
(ii) �ेमचंद, बड़े भाई साहब
(iii) �ेमचंद, �श�ा: एक सम�या
(iv) शरतचंद, बड़े भाई साहब

(ख) इस ग�ांश के आधार पर �श�ा क� कौन-सी �वशेषता क� ओर इशारा �कया है
(i) रटने का नाम ही �श�ा है।
(ii) �वषय क� �व�वधता है।
(iii) परी�क� को इससे कोई लेना-देना नह� �क �व�ाथ� कमज़ोर भी हो सकता है।
(iv) �थ� क� बात� पर �यान �दया जाता है।

(ग) '�च� क� बात के �लए �य� छा�� का खून करते हो' पं��त का आशय �या है
(1) �श�ा प��त म� बेकार क� बात� पर अंक काटकर छा�� को परेशान �कया जाता है।
(ii) �व�वध �वषय� म� उ�ीण� होना छा�� के �लए अ�नवाय� है।
(iii) ��-प� म� �थ� के �� पूछे जाते ह�।
(iv) असंगत �वषय� को पा��म म� �लया जाता है।

(घ) ग�ांश के अनुसार परी�क �या चाहते ह�
(i) लड़के ��त�दन �व�ालय जाएँ।
(ii) लड़के पु�तक�  खरीद�। 
(iii) लड़के अ�र-अ�र रट डाल�।
(iv) लड़के हमेशा सच बोल�। 

(ङ) 'आ�खर इन बे-�सर-पैर क� बात� के पढ़ने से फ़ायदा?' कथन का आशय �या है (i) �श�ा म� बेतुक� बात�
पर �यादा �यान �दया जाता है। 
(ii) �श�ा म� �दए गए �स�ांत� को समझना �व�ाथ� अपना कत�� नह� समझते।

(iii) �व�ाथ� �श�ा �णाली म� दोष �नकालना अपना एकमा� कत�� समझते ह�।
(iv) �व�ाथ� अपने अनु�ीण� होने का सारा दोष �श�ा पर मढ़ देते ह�।

‘आ�म�ाण’ क�वता म� �न�हत संदेश �� क��जए।क.

भाई साहब भले ही फेल होकर एक क�ा म� दो-तीन साल लगाते थे पर उनक� सहज बु�ध बड़ी तेज़ थी। ��
क��जए।

क.
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* �न�न�ल�खत ��� के उ�र देने के �लए उ�चत �वक�प का चयन क��जए - [3]

* �न�न�ल�खत प�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

26 जनवरी, 1937 को कोलकाता के �त� पर उ�साह और नवीनता देखते ही बनती थी। इसके कारण� एवं
नएपन का वण�न क��जए।

क.

भाई साहब �कस मामले म� बंद नह� थे?1.

(A) खेल कूद म� (B) लड़ने म� (C) �श�ा के मामले म� (D) �नण�य के बारे म�

�ेम जी का शव भंडार �य� हो गया?2.

(A) सामा�य आ�थ�क
सम�या का सामना करने के
कारण

(B) पानी के कारण (C) आ�थ�क तंगी के कारण (D) सभी

लड़�कयाँ झ�डो�सव कहाँ मनाती ह�?3.

(A) मारवाडी गु�ड़या
�व�ालय

(B) जानक� देवी �व�ालय (C) अ�ह�या देवी �व�ालय (D) इनसे कोई नह�

अनंत अंत�र� म� अनंत देव ह� खड़े, 

सम� ही �वबा� जो बढ़ा रहे बड़े-बड़े । 

पर�रावलंब से उठो तथा बढ़ो सभी, 
अभी अम�य�-अंक म� अपंक हो चढ़ो सभी । 
रहो न य� �क एक से न काम और का सरे,
वही मनु�य है �क जो मनु�य के �लए मरे ।।

(क) देवतागण परोपकारी ���त का �वागत कैसे करते ह�?
(i) ताली बजाकर
(ii) पूजा करके
(iii) �तलक लगाकर
(iv) हाथ बढ़ाकर

(ख) 'पर�रावलंब से उठो तथा बढ़ो सभी' का आशय �या है?
(i) अकेले आगे बढ़ने का �यास करना।
(ii) एक-�सरे के सहारे आगे न बढ़ना।
(iii) आगे बढ़ने के �लए पर�र सहयोग क� भावना।
(iv) सभी उ�र सही ह�।

(ग) क�व 'अपंक हो चढ़ो सभी' �ारा �या कहना चाहता है?
(i) मरणशील संसार क� गोद म� चुपचाप जाओ।

(ii) जीवन म� कलंकर�हत होकर आगे बढ़ो।
(iii) केवल अपने जाने क� बात करो।
(iv) हमेशा इस सोच से परेशान नह� होना चा�हए �क संसार मरणशील है।

1.



2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [4]

* �न�न�ल�खत ��� के उ�र देने के �लए उ�चत �वक�प का चयन क��जए [2]

* �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [6]

3. �न�न�ल�खत म� से संकेत-�ब��� के आधार पर लगभग 100 श�द� म� अनु�ेद �ल�खए - [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 100 श�द� म� प� �ल�खए : [5]

 

(घ) 'पर�रावलंब' का अथ� है-
(i) एक-�सरे का सहारा होना
(ii) एक-�सरे का सहारा न होना
(iii) अपने सहारे पर होना
(iv) इनम� से कोई भी नह�

(ङ) �कस वा�य म� सामा�जक एकता और सहयोग का संदेश है?
(i) "अनंत अंत�र� म� अनंत देव ह� खड़े,"

(ii) "सम� ही �वबा� जो बढ़ा रहे बड़े-बड़े,"

(iii) "पर�रावलंब से उठो तथा बढ़ो सभी,"
(iv) "रहो न य� �क एक से न काम और का सरे,"

‘पव�त �देश म� पावस’ क�वता का ��तपा� अपने श�द� म� �ल�खए।क.

‘�फ़�म का समाज पर �भाव’ �वषय पर क�ा म� प�रचचा� आयो�जत क��जए।क.

मीरा �ी कृ�ण को पाने के �लए �या तैयार है?1.

(A) बाग़ आक� ड सं�हालय
को

(B) आलीशान महल
सं�हालय को

(C) दासी बनने को (D) सभी

आकां�ा� को �ा�त करना �कसक� आव�यकता है?2.

(A) शांत मन और �च� क�
एका�ता क�

(B) एका�ता क� (C) शां�त क� (D) ई�र क�

ह�रहर काका ने अपना गु�सा घर क� औरत� पर �कस तरह उतारा? उनक� इस ��त��या को आप �कतना उ�चत
समझते ह�?

1.

टोपी शु�ला पाठ के आधार पर बताइए �क टोपी को �कन-�कन से अपनापन �मला? �या आज के समय म� भी
ऐसा अपनेपन क� �ा��त संभव है?

2.

�दन��दन बढ़ती महँगाईI.
महँगाई और आम आदमी पर �भाव

कारण

महँगाई रोकने के उपाय

सरकार के कत��।

आपक� एस०ए० 1 क� परी�ाएँ अगले महीने से ह�, परंतु अं�ेज़ी और ग�णत का पा��म पूरा नह� हो पाया है।
पा��म पूरा न होने के कारण� का उ�लेख करते �ए अं�ेज़ी और ग�णत �वषय� क� अ�त�र�त क�ाएँ

क.



1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 60 श�द� म� सूचना �ल�खए : [4]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 40 श�द� म� �व�ापन �ल�खए : [3]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 80 श�द� म� एक ई-मेल �ल�खए। [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 100-120 श�द� म� एक लघुकथा �ल�खए। [5]

----- -----

 

आयो�जत करवाने हेतु अपने �व�ालय के �धानाचाय� को �ाथ�ना-प� �ल�खए।

आपके �व�ालय म� परी�ाएं शु� होने वाली ह�। इससे �व�ालय के समय म� प�रवत�न �कया जा रहा है। �व�ालय
के हेड �वाय/हेड गल� क� तरफ से एक सूचना आलेख तैयार क��जए।

क.

�काश एल०ई०डी० बनाने वाली कंपनी �ब�� बढ़ाना चाहती है। उसके �लए �व�ापन तैयार क��जए।क.

रा�य के प�रवहन स�चव transport@delhi.gov.in को एक ईमेल �ल�खए, �जसम� आपक� ब�ती तक नया
बस माग� आरंभ कराने का अनुरोध हो।

क.

��ान �ब��-
रामू नाम का एक युवक सेठ ल�मीकांत के यहाँ काम करता है। क�ठन प�र�म के बाद भी उसे भरपेट भोजन
नसीब नह� होता है। आ�थ�क तंगी से परेशान रामू एक �दन �कान पर अकेला बैठा रहता है। एक आदमी आकर
उसे दो सौ �पए देता है। रामू वह पैसा �कान म� जमा करने क� बजाय अपने पास रख लेता है, परंतु �ला�न के
कारण वह रातभर सो नह� पाता। सुबह उठते ही रामू �कान जाकर चुपचाप वे �पए �कान म� जमा कर देता है।
उसक� अंतरा�मा पर पड़ा �आ बोझ आ�खरकार उतर जाता है।

क.



* �न�न�ल�खत ग�यांश पर आधा�रत ब��वक�पी ��ो के सवा��धक उपयु�त �वक�प चुनकर �ल�खए- [7]

2. �नद�शानुसार 'पदबंध पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [3]

abbhyash academy

 

STD 10 Hindi - B�दनांक : 20-05-2025 कुल गुण : 80

periodic test Hindi CBSE

�जस मनु�य ने अपने भाव� को �ापक बना �लया हो, �जसने �व� क� आ�मा से सम�वय �ा�पत कर �लया हो,
वही महान सा�ह�यकार हो सकता है। �जसक� आ�मा �वशाल हो जाती हे वह हँसने वाल� के साथ हँसता है,
�दन करने वाल� के साथ �दन करता है; ऐसा सा�ह�य एक देश का होने पर भी साव�भोम होता है। रामायण
और महाभारत देशकाल से बँधे �ए नह�, इस�लए वे अमर-का� ह�। मनु�य जीवन संघष� म� अपना देव�व खो
देता है, सा�ह�य उसे पुन: देव�व �दान करता है। सा�ह�य उपदेश� से नह�, ब��क हमारी भावना� को �े�रत
करके हमम� ऊँची भावनाएँ जगाता हे। सा�ह�य आदश� को �ा�पत करके मनु�य के जीवन का उ�यन करता है।
उसम� ने�तक मू�य� का संचार करता हे। सव�सामा�य के ��त �ेम-भाव उ�प� करता है। ��ाचा�रय� और
अनाचा�रय� के ��त रोष जगाकर समाज को �व� बनाता है।

1. कोन सा का� अमर हो जाता है?
(क) जो का� मनु�य के जीवन का उ�यन करता है
(ख) जो का� देशकाल से बँधा नह� होता
(ग) जो का� हमम� ऊँची भावनाएँ जगाता है
(घ) जो का� समाज को �व� बनाता है

2. मनु�य को पुनः देव�व कोन �दान करता है?
(क) सा�ह�यकार
(ख) का�
(ग) सा�ह�य
(घ) �ेम-भाव

3. सा�ह�यकार महान कैसे हो सकता है?
(क) आ�मा को �वशाल बनाकर
(ख) अपने भाव� को �ापक बनाकर
(ग) आदश� को �ा�पत करके
(घ) समाज को �व� बनाकर

4. लेखक ने रामायण व महाभारत को कैसा का� बताया और �य�?

5. मानव जीवन म� सा�ह�य का �या मह�व है?

1.

��तीश चटज� का फटा �आ �सर देखकर आँख �म�च जाती थी। �वशेषण पदबंध क� पहचान क��जए।क.

तताँरा को देखते ही वह ज़ोर से फूट- फूटकर रोने लगी। रेखां�कत पदबंध का नाम �ल�खए।क.

उतनी मेहनत से मुझे तो च�कर आ जाता था। इस वा�य म� ��या पदबंध कोन सा है?क.
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1. �नद�शानुसार रचना के आधार पर वा�य भेद पर आधा�रत के उ�र द��जए- [3]

1. �नद�शानुसार समास पर आधा�रत ब��वक�पीय ��� के उ�र द��जए- [3]

1. �नद�शानुसार मुहावरे पर आधा�रत ��� के उ�र द��जए- [2]

* �न�न�ल�खत ग�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

म� सफल �आ ओर क�ा म� �थम �ान पर आया। (सरल वा�य)क.

एक बार �ब�ली ने उचककर दो म� से एक अ�डा तोड़ �दया। (�म� वा�य)क.

वह छह मं�जली इमारत क� छत थी �जस पर एक पण�कुट� बनी थी। (सरल वा�य)क.

पु�तकालय (�व�ह क��जए)क.

अमीर और गरीब (सम�त पद �ल�खए)क.

कमल के समान चरण (सम�त पद �ल�खए)क.

आँख� �दखानाक.

सपन� के महल बनानाक.

अब भाई साहब ब�त कुछ नरम पड़ गए थे। कई बार मुझे डाँटने का अवसर पाकर भी उ�ह�ने धीरज से काम
�लया। शायद वह खुद समझने लगे थे �क मुझे डाँटने का अ�धकार उ�ह� नह� रहा, या रहा भी, तो ब�त कम।

मेरी �व�ंदता भी बढ़�। म� उनक� स�ह�णुता का अनु�चत लाभ उठाने लगा। मुझे कुछ ऐसी धारणा �ई �क म�
पास ही हो जाऊँगा, पढँू या न प�ँ, मेरी तकद�र बलवान हे, इस�लए भाई साहब के डर से जो थोड़ा-ब�त पढ़
�लया करता था, वह भी बंद �आ। मुझे कनकोए उड़ाने का नया शोक पैदा हो गया था ओर सारा समय
पतंगबाजी क� ही भ�ट होता था, �फर भी म� भाई साहब का अदब करता था ओर उनक� नज़र बचाकर कनकोए
उड़ाता था। माँझा देना, कनने बाँधना, पतंग टूना�म�ट क� तैया�रयाँ आ�द सम�याएँ सब गु�त �प से हल क� जाती
थ�। म� भाई साहब को यह संदेह न करने देना चाहता था �क उनका स�मान और �लहाज मेरी नज़र� म� कम हो
गया है।

(i) अब मुझे डाँटने का अ�धकार उ�ह� नह� रहा इस पं��त म� �कसे डाँटने का अ�धकार नह� रहा?
(क) छोटे भाई को
(ख) दादा को
(ग) अ�यापक को
(घ) बड़े भाई साहब को

(ii) बड़े भाई साहब के �वहार म� लेखक को नरमी �दखाई देने का �या कारण था?
(क) उनका अ�े अंक� से उ�ीण�
(ख) उनका परी�ा म� फेल होना होना
(ग) छोटे भाई �ारा उनसे बात करना
(घ) उ�ह� लगना �क वे ज�रत से बंद कर देना �यादा डाँटते ह�

(iii) लेखक अपना सारा समय �कस काय� म� �तीत करने लगा?
(क) बड़े भाई क� डाँट खाने म�

1.
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2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [8]

* �न�न�ल�खत प�ांश को पढ़कर पूछे गए ��� के उ�र द��जए। [5]

 

(ख) ��केट खेलने म�
(ग) पतंगबाजी करने का
(घ) पढ़ने म�

(iv) बड़े भाई के डर से लेखक कोन-सा काय� करने लगा था?
(क) ओर अ�धक खेलता था
(ख) नवीन योजना बनाता था
(ग) थोड़ा ब�त प�ता था
(घ) �म�� से नह� �मलता था

(v) लेखक बड़े भाई साहब को �कस बात का संदेह नह� होने देना चाहता है?
(क) उनक� �शकायत दादा से कर
(ख) अनुभव के कारण उनक� बात द� को जानने का
(ग) उनक� पढ़ाई क� पु�तक�  उसने
(घ) उनका स�मान लेखक क� नज़र� फाड़ द� ह� म� कम हो गया है

जुलूस और �दश�न को रोकने के �लए पु�लस का �या �बंध था? 'डायरी का एक प�ा' पाठ के आधार पर
�ल�खए।

क.

गांधीजी आदश� एवं �ावहा�रकता का सम�वय �कस �कार करते थे?�ग�ी का सोना पाठ के आधार पर �ल�खए।क.

वज़ीर अली के मन म� अं�ेज़ो के ��त नफ़रत �य� थी? कारतूस पाठ के आधार पर बताइए।क.

तीसरी कसम म� राजकपूर ओर वहीदा रहमान का अ�भनय लाजवाब था। �� क��जए।क.

चलो अभी� माग� म� सहष� खेलते �ए, 

�वप��, �व�न जो पड़� उ�ह� ढकेलते �ए।

घटे न हेलमेल हाँ, बढ़े न �भ�ता कभी,
अतक�  एक पंध के सतक�  पंध ह� सभी।
तभी समथ� भाव हे �क तारता �आ तरे,
वही मनु�य है �क जो मनु�य के �लए मरे।।

(i) अभी�-माग� से �या ता�पय� है? 

(क) परंपरागत माग� 
(ख) �सर� �ारा बताया गया माग� 
(ग) यो�यता के अनुसार माग� 
(घ) इ�चत माग� 

(ii) �व�न-बाधाएँ आने पर �या करना चा�हए? 

(क) डर जाना चा�हए
(ख) डटकर मुकाबला करना चा�हए 

(ग) पीछे हंट जाना चा�हए 

1.
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2. �न�न�ल�खत ��� के उ�र लगभग 60 श�द� म� द��जए। [8]

1. पूरक पाठो के आधार पर �न�न�ल�खत ��ो के उ�र लगभग 50-60 श�दो मे �ल�खए- [9]

1. �न�न�ल�खत म� से संकेत-�ब��� के आधार पर लगभग 100 श�द� म� अनु�ेद �ल�खए - [5]

 

(घ) सहष� माग� बदल लेना चा�हए 

(iii) समथ� भाव �या है? 

(क) �सर� क� �न�दा कर �वयं क� �शंसा करना
(ख) �सर� को हराकर जीत �ा�त करना
(ग) �सर� को सफलता �दलाकर �वयं सफलता �ा�त करना 
(घ) �सर� को धमकाकर समथ बनना

(iv) क�व पर�र मेल-जोल बढ़ाने का परामश� �य� दे रहा है?
(क) एक ही �ान पर रहने के �लए
(ख) �ेम से रहने के �लए
(ग) सभी �वक�प सही ह�
(घ) भेद-भाव न बढ़ने देने के �लए

(v) 'तारता �आ तरे - पं��त का �या आशय है ?
(क) �वयं तेरते �ए �सरे को तेराना
(ख) �सर� क� उ��त म� सहायक होते �ए अपनी उ��त करना
(ग) �वप�� म� घबराना
(घ) �सर� क� अवन�त करते �ए �वयं क� उ��त करना

मीरा �ीकृ�ण को पाने के �लए �या-�या काय� करने को तैयार ह�?क.

पल-पल प�रव�त�त �कृ�त-वेश के मा�यम से क�व �या कहना चाहता है? पव�त �देश म� पावस क�वता के आधार
पर बताइए।

क.

वाँध लो अपने सर से कफ़न सा�थयो - पं��त म� कोन, �कसे संबो�धत कर रहा है और वह देशवा�सय� से �या
अपे�ा रखता है?

क.

जीवन म� हा�न होने पर क�व केसी �वचारधारा का आकां�ी है? आ�म�ाण क�वता के आधार पर �� क��जए।क.

उन घटना� का उ�ेख क��जए �जनके आधार पर ह�रहर काका को अपने भाई और महंत एक ही �ेणी के
लगते थे।

क.

सपन� के से �दन पाठ के आधार पर बताइए �क ओमा कोन था? उसक� �या �वशेषता थी?क.

टोपी शु�ला पाठ के आधार पर पु�� क��जए �क टोपी और इफ़फुन के संबंध धम� से नह�, मानवीय संबंध� से
�नधा��रत थे।

क.

पाक�  म� खेलते ब�े �वषय पर �दए गए संकेत �ब��� के आधार पर अनु�ेद �ल�खए। 

संकेत �ब�� -
- पाक�  क� शोभा,
- ब�� �ारा खेले जाने वाले खेल� का �ा�प,

I.



1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 100 श�द� म� प� �ल�खए : [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 60 श�द� म� सूचना �ल�खए : [4]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 40 श�द� म� �व�ापन �ल�खए : [3]

*

अथवा

आपके नगर म� �मठाई क� एक नई �कान खुती है। इसके �चार के �लए एक �व�ापन लगभग 25-50 श�द� म�
तेयार क��जए।

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 80 श�द� म� एक ई-मेल �ल�खए। [5]

1. �न�न�ल�खत म� से �कसी एक �वषय पर लगभग 100-120 श�द� म� एक लघुकथा �ल�खए। [5]

----- -----

 

- ब�� का उ�साह,

- उमंग और �स�नता,
- उप��त लोग� क� ��त��या

आप सा�ी/अजय ह�। आपके मोह�ले के कूड़ेदान म� गंदगी का ढेर लगा है ओर कई-कई �दन तक कूड़ा नह�
उठाया जा रहा है। इस संबंध म� नगर-�नगम अ�धकारी को लगभग 100 श�द� म� एक �शकायती प� �ल�खए।

क.

�व�ालय म� आयो�जत होने वाली सामा�य �ान ��तयो�गता के �लए सां�कृ�तक स�चव क� ओर से 40 - 50

श�द� म� सुचना तेयार क��जए।

क.

नाखून� क� सुदरंता बढ़ाने के �लए नेलपॉ�लश का �व�ापन लगभग 25-50 श�द� म� बनाइए।क.

आप राजन/रजनी ह�। अपने ब�क खाते म� नेट ब��क�ग क� सु�वधा �ा�त करने के �लए संबं�धत शाखा �बंधक को
लगभग 80 श�द� म� एक ई-मेल �ल�खए।

क.

संग�त का फल शीष�क �वषय पर लगभग 100 श�द� म� एक लघुकथा �ल�खए।क.



   izfrn'kZ Á'u i= 03
d{kk&10 ijh{kk 2023&24

fgUnh&c ¼dksM&085½

fu/kkZfjr le;& 3 ?kaVs iw.kk±d & 80
lkekU; funsZ'k&
1- bl iz'ui= esa nks [kaM gSa& [kaM ^v* vkSj ^c*A
2- [kaM ^v* esa miÁ'uksa lfgr 45 oLrqijd Á'u iwNs x, gSaA fn, x, funsZ'kksa dk ikyu djrs gq, dqy 40 Á'uksa 

ds mÙkj nhft,A
3- [kaM ^c* esa o.kZukRed Á'u iwNs x, gSa] vkarfjd fodYi Hkh fn, x, gSaA
4- funsZ'kksa dks cgqr lko/kkuh ls if<+, vkSj mudk ikyu dhft,A
5- nksuksa [kaM+ksa ds dqy 18 Á'u gSaA nksuksa [kaM+ksa ds Á'uksa ds mÙkj nsuk vfuok;Z gSA
6- ;FkklaHko nksuksa [kaMksa ds Á'uksa ds mÙkj Øe'k% fyf[k,A

[kaM & v ¼oLrqijd Á'u½

1- fuEufyf[kr x|ka'k dks /;kuiwoZd i<+dj blds vk/kkj ij lokZf/kd mi;qDr mÙkj okys fodYi pqudj 
fyf[k,& ( )1 5 5# =

uezrk Lora=rk dh tuuh ekuh tkrh gSA lkekU;r% Hkzeo'k yksx vgadkj dks mldh tuuh ekurs gSaA okLro esa 
og foekrk gSA e;kZnkiwoZd thou O;rhr djus ds fy, vkRefuHkZjrk vko';d gSA vkRee;kZnk gsrq vko';d gS fd 
ge cM+ksa ls lEekuiwoZd rFkk NksVksa vkSj cjkcj okyksa ds lkFk dkseyrk dk O;ogkj djsaA ;qokvksa dks ;kn j[kuk 
pkfg, fd mudk Kku de gSA os vius y{; ls ihNs gSa rFkk mudh vkdka{kk,¡ mudh ;ksX;rk ls vf/kd gSaA lHkh 
yksx ;qokvksa ls dq'ky vkpj.k vkSj fouezrk dh mEehn djrs gSaA uezrk dk vFkZ nwljksa dk eq¡g rkduk ugha gSA 
blls rks izKk ean iM+ tkrh gS] ladYi {kh.k gksrk gS] fodkl #d tkrk gS rFkk fu.kZ; {kerk ugha vkrhA euq"; 
dks viuk HkkX;fo/kkrk Lo;a gksuk pkfg,A ges'kk ;kn j[kks] vius QSlys rqEgsa Lo;a gh djus gksaxsA fo'oklik= 
fe= Hkh rqEgkjh ftEesnkjh ugha ys ldrkA gesa vuqHkoh yksxksa ds vuqHkoksa ls ykHk mBkuk pkfg,] ysfdu gekjs 
fu.kZ;ksa rFkk fopkjksa ls gh gekjh j{kk o gekjk iru gksxkA gesa utjsa rks uhps j[kuh gSa] ysfdu lkeus dk jkLrk 
Hkh ns[kuk gSA gekjk O;ogkj dksey rFkk y{; mPp gksuk pkfg,A gekjh izo`fÙk ,slh gksuh pkfg, fd laØe.kdky 
esa Hkh ge Lo;a dks lk/kkj.k j[k ik,¡A ogh euq"; deZ{ks= esa Js"B vkSj mÙke jgrs gSa] ftuesa cqf)] prqjkbZ rFkk 
n`<+ fu'p; gksrk gSA

¼1½ ^viuk HkkX; fo/kkrk gksuk* ls D;k rkRi;Z gS\
¼d½ Lo;a dks fo/kkrk ekuuk

¼[k½ Lo;a viuk fu.kZ; ysuk

¼x½ ladYioku gksuk

¼?k½ HkkX; ij fo'okl djuk

�
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¼2½ euq"; dks viuk HkkX;fo/kkrk Lo;a D;ksa gksuk pkfg,\
¼d½ D;ksafd nwljksa ds Hkjksls jgdj euq"; dk ladYi {kh.k gksrk gS

¼[k½ D;ksafd blls fu.kZ; {kerk dk vHkko gksrk gS

¼x½ D;ksafd blls fodkl #d tkrk gS

¼?k½ mi;qZDr lHkh

¼3½ x|ka'k esa ewyr% Lora=rk dh tuuh fdls ekuk x;k gS\
¼d½ vkRefuHkZjrk dks ¼[k½ e;kZnk dks

¼x½ uezrk dks ¼?k½ vkdka{kk dks

¼4½ ÁLrqr x|ka'k gesa D;k lans'k nsrk gS\
¼d½ gesa vius vkpj.k dks fof'k"V cukus dh vko';drk gS

¼[k½ euq"; dks vkRefuHkZj cuuk pkfg,

¼x½ ogh euq"; deZ{ks= esa Js"B vkSj mÙke jgrs gSa] ftuesa c`f)] prqjkbZ rFkk n`<+ fu'p; gksrk gSA

¼?k½ Lora=rk vkSj vgadkj ,d&nwljs ds iwjd gSa

¼5½ fuEufyf[kr dFku ¼A½ rFkk dkj.k ¼R½ dks /;kuiwoZd if<+,A mlds ckn fn, x, fodyiksa esa ls dksbZ ,d 
lgh fodYi pqudj fyf[k,

dFku ¼A½ % fouezrk ds fcuk Lora=rk dk dksbZ vFkZ ugha gksrkA

dkj.k ¼R½ % euq"; esa Lora=rk dk Hkko vkrs gh vgadkj vk tkrk gSA
¼d½ dFku ¼A½ rFkk dkj.k ¼R½ nksuksa xyr gSa

¼[k½ dFku ¼A½ xyr gS] ysfdu dkj.k ¼R½ lgh gS

¼x½ dFku ¼A½ lgh gS ysfdu dkj.k ¼R½ mldh xyr O;k[;k djrk gS

¼?k½ dFku ¼A½ vkSj dkj.k ¼R½ nksuksa lgh gSa rFkk dkj.k ¼R½] dFku ¼A½ dh lgh O;k[;k djrk gS

2- fuEufyf[kr x|ka'k dks /;kuiwoZd i<+dj blds vk/kkj ij lokZf/kd mi;qDr mÙkj okys fodYi pqudj 
fyf[k,& ( )1 5 5# =
jk"Vªxku] jk"Vª/ot vkSj jk"VªHkk"kk fdlh Hkh Lora= ns'k ds fy, vko';d gksrs gSaA bUgha ds ek/;e ls dksbZ jk"Vª fo'o 
ds vU; jk"Vªksa ds e/; viuh fof'k"V igpku cukrk gSA jk"VªHkk"kk iwjs jk"Vª dks ,drk ds lw= esa fijksus dk dk;Z 
djrh gSA blh ds ek/;e ls turk vius d"Vksa dks 'kklu rd igq¡pkrh gS vkSj 'kklu Hkh viuh tudY;k.kdkjh  
;kstukvksa dks tulkekU; rd igq¡pkrk gSA bl izdkj jk"VªHkk"kk 'kklu vkSj turk ds chp lsrq dk dk;Z djrh gSA 
fdlh jk"Vª esa vusd Hkk"kk,¡ cksyh o le>h tkrh gSaA muesa lokZf/kd yksxksa }kjk O;ogkj esa ykbZ tkus okyh Hkk"kk 
dks gh jk"VªHkk"kk cuk;k tkrk gSA blh vk/kkj ij fganh dks jk"VªHkk"kk ds :i esa ekU;rk nh xbZA ns'k ds Lora= 
gksus ij tc jk"VªHkk"kk dk iz'u mifLFkr gqvk] rks vaxzsth tkuus okyksa us th&tku ls iz;kl fd;k fd vaxzstksa 
ds le; ls pyh vk jgh vaxzsth dks Hkkjr dh jk"VªHkk"kk ds :i esa dk;e j[kk tk,] fdarq lafo/kku fuekZrkvksa us 
loZlEefr ls fganh dks jktHkk"kk ?kksf"kr fd;kA bueas la?k dk ;g drZO; jgk fd og fganh Hkk"kk dk izlkj c<+k,¡] 
mldk fodkl djsa] ftlls og Hkkjr dh laLÑfr ds lHkh rÙoksa dh vfHkO;fDr dk ek/;e cu lds vksj mldh 
izÑfr esa gLr{ksi fd, fcuk fganqLFkk;h esa vkSj vkBoha vuqlwph esa fofufnZ"V Hkkjr dh vU; Hkk"kkvksa esa iz;qDr :i] 
'kSyh vkSj inksa dks vkRelkr~ dj vU; Hkk"kkvksa ds 'kCn xzg.k djrs gq, mldh le`f) lqfuf'pr djsA
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¼1½ fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 'kCn x|ka'k esa fn, x, ^vkRelkr~* 'kCn ds lgh vFkZ dks n'kkZrk gS\
¼d½ O;frØe ¼[k½ vkRehdj.k

¼x½ varfjr ¼?k½ vkeksfnr

¼2½ fuEufyf[kr esa ls fdl dFku dks x|ka'k dh lh[k ds vk/kkj ij dgk tk ldrk gS\
¼d½ esgur ls dYiuk lkdkj gksrh gS

¼[k½ jk"VªHkk"kk jk"Vª dh igpku gksrh gS

¼x½ vko';drk vkfo"dkj dh tuuh gS

¼?k½ jk"Vªxku dk izlkj furkar vko';d gS

¼3½ fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,
¼1½ jk"VªHkk"kk 'kklu vkSj turk ds chp lsrq dk dk;Z djrh gS
¼2½ jk"Vª ds Hkkoh ukxfjdksa ds ckyiu dh LokHkkfodrk cuh jguk ije vko';d gS
¼3½ lokZf/kd yksxksa }kjk O;ogkj esa ykbZ tkus okyh Hkk"kk dks jk"VªHkk"kk cuk;k tkrk gS

mi;qZDr dFkuksa eas ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
¼d½ dsoy 1 ¼[k½ 1 vkSj 2

¼x½ 1 vkSj 3 ¼?k½ 2 vkSj 3

¼4½ jk"VªHkk"kk ds :i esa fdl Hkk"kk dks ekU;rk nh tkrh gS\
¼d½ jk"Vª ds vYila[;d yksxksa }kjk O;ogkj esa ykbZ tkus okyh

¼[k½ jk"Vª ds lokZf/kd yksxkas }kjk O;ogkj esa ykbZ tkus okyh

¼x½ jk"Vª ds fuEu oxZ }kjk O;ogkj esa ykbZ tkus okyh

¼?k½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

¼5½ lafo/kku fuekZrkvksa us loZ lEefr ls fdls jktHkk"kk ?kksf"kr fd;k\
¼d½ vaxzsth dks ¼[k½ fganh dks

¼x½ ¼d½ vkSj ¼[k½ nksuksa ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

3- funsZ'kkuqlkj ^inca/k* ij vk/kkfjr ik¡p cgqfodYih; Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa ds mÙkj nhft,& ( )1 4 4# =

¼1½ ^vc ;gk¡ leanj ds fdukjs yach&pkSM+h cLrh cu xbZ gSA* js[kkafdr inca/k dk Hksn gS
¼d½ laKk inca/k ¼[k½ loZuke inca/k

¼x½ fo'ks"k.k inca/k ¼?k½ fØ;k&fo'ks"k.k inca/k

¼2½ ^ydhj dh lh/k esa /kjrh QVrh gh tk jgh FkhA* js[kkafdr inca/k dk Hksn gS
¼d½ laKk inca/k ¼[k½ loZuke inca/k

¼x½ fo'ks"k.k inca/k ¼?k½ fØ;k inca/k

¼3½ ^,d ckj fcYYkh us mpddj nks esa ls ,d vaMk rksM+ fn;kA* js[kkafdr inca/k dk Hksn gS
¼d½ laKk inca/k ¼[k½ loZuke inca/k

¼x½ fo'ks"k.k inca/k ¼?k½ fØ;k&fo'ks"k.k inca/k
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¼4½ loZuke inca/k dk mnkgj.k Nk¡fV,
¼d½ O;FkZ esa fdlh ckr dks Bw¡l fn;k tk,

¼[k½ HkkbZ lkgc dk jkSnz :i ns[kdj izk.k lw[k tkrs

¼x½ og blfy, fd vki lkjh mez jksrs jgs

¼?k½ nksuksa dcwrj jkrHkj [kkeks'k vkSj mnkl cSBs jgrs gSa

¼5½ ^[ksydwn dk dksbZ volj gkFk ls u tkus nsrkA* bl okD; esa laKk inca/k gS
¼d½ [ksydwn dk dksbZ volj ¼[k½ gkFk ls

¼x½ u tkus nsrk ¼?k½ [ksydwn dk dksbZ

4- funsZ'kkuqlkj ^jpuk ds vk/kkj ij okD; Hksn* ij vk/kkfjr ik¡p cgqfodYih; Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa 
ds mÙkj nhft,& ( )1 4 4# =

¼1½ ^os taxy esa izos'k dj x, vkSj v¡/ksjk c<+us yxkA* bl okD; dk ljy okD; gksxk
¼d½ tSls gh mUgksaus taxy esa izos'k fd;k oSls gh v¡/ksjk c<+us yxk

¼[k½ muds taxy esa izos'k djrs gh v¡/ksjk c<+us yxk

¼x½ tc os taxy esa izos'k dj x, rc v¡/ksjk c<+us yxk

¼?k½ mUgksaus taxy esa izos'k fd;k vkSj v¡/ksjk gks x;k

¼2½ ^HkkbZ lkgc Qsy gks x,] eSa ikl gks x;k vkSj njts esa izFke vk;kA* jpuk ds vk/kkj ij okD; Hksn gS
¼d½ ljy okD; ¼[k½ la;qDr okD;

¼x½ feJ okD; ¼?k½ fo/kkuokpd okD;

¼3½ ^og yxkrkj leqnz dh lrg dh rjQ fQly jgk FkkA* jpuk ds vk/kkj ij okD; Hksn gS
¼d½ ljy okD; ¼[k½ la;qDr okD;

¼x½ feJ okD; ¼?k½ vkKkFkZd okD;

¼4½ ^cxy ds dejs esa tkdj dqN crZu ykdj rkSfy, ls lkQ fd,A* bl okD; dk feJ okD; gksxk
¼d½ cxy ds dejs esa tkdj dqN crZu yk;k vkSj rkSfy, ls mUgsa lkQ fd;k

¼[k½ cxy ds dejs esa tkdj dqN crZu rkSfy, ls lkQ fd,

¼x½ tc cxy ds dejs esa tkdj dqN crZu yk;k rc rkSfy, ls crZu lkQ fd,

¼?k½ tSls gh cxy ds dejs esa x;k oSls gh dqN crZu rkSfy, ls lkQ fd,

¼5½ fuEufyf[kr okD;ksa es ls la;qDr okD; gS
¼d½ Xokfy;j esa gekjk ,d edku Fkk vkSj ml edku ds nkyku esa nks jks'kunku Fks

¼[k½ ck:nksa dh fouk'kyhykvksa us okrkoj.k dks lrkuk 'kq: dj fn;k

¼x½ tc ikl gksus ij ;g frjLdkj gks jgk gS] rks Qsy gks tkus ij rks 'kk;n izk.k gh ys fy, tk,¡

¼?k½ ikjaifjd iks'kkd ds lkFk og viuh dej esa lnSo ,d ydM+h dh ryokj ck¡/ks jgrk



   

5- funsZ'kkuqlkj ^lekl* ij vk/kkfjr ik¡p cgqfodYih; Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa ds mÙkj nhft,& ( )1 4 4# =

¼1½ ^fu'kkpj* 'kCn esa dkSu&lk lekl gS\
¼d½ cgqozhfg lekl ¼[k½ }a} lekl

¼x½ deZ/kkj; lekl ¼?k½ vO;;hHkko lekl

¼2½ ^ty/kkjk* 'kCn ds lgh lekl&foxzg vkSj lekl dk p;u dhft,
¼d½ ty esa /kkjk & rRiq#"k lekl

¼[k½ ty dh /kkjk & rRiq#"k lekl

¼x½ /kkjk gS tks ty esa & deZ/kkj; lekl

¼?k½ ty vkSj /kkjk & }a} lekl

¼3½ ^pj.kdey* leLr in dk foxzg gksxk
¼d½ dey;qDr pj.k ¼[k½ pj.k esa dey gS ftlds

¼x½ dey ds leku pj.k ¼?k½ pj.k vkSj dey

¼4½ ^uojRu* 'kCn ds lgh lekl foxzg vkSj lekl dk p;u dhft,
¼d½ ukS jRuksa dks /kkj.k djus okyk gS tks & cgqozhfg lekl

¼[k½ ukS jRu gS ftlds ikl & cgqozhfg lekl

¼x½ ukS jRuksa dk lewg & f}xq lekl

¼?k½ u;k gS tks jRu & deZ/kkj; lekl

¼5½ fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft,

leLrin lekl

¼i½ xq.kghu ¼i½ deZ/kkj; lekl

¼ii½ oh.kkikf.k ¼ii½ cgqozhfg lekl

¼iii½ ;Fkkle; ¼iii½ vo;;hHkko lekl

¼iv½ lreafty ¼iv½ }a} lekl

mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh lqesfyr gSa\
¼d½ ¼i½ vkSj ¼ii½ ¼[k½ ¼ii½ vkSj ¼iii½

¼x½ ¼i½ vkSj ¼iv½ ¼?k½ ¼iii½ vkSj ¼iv½

6- funsZ'kkuqlkj ^eqgkojs* ij vk/kkfjr Ng cgqfodYih; Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa ds mÙkj nhft,& ( )1 4 4# =

¼1½ vktdy ik[kaMh ckck yksxksa dk dke lh/ks&lkns yksxksa dks ------------------ gSA fjDr LFkku dh iwfrZ lVhd eqgkojs 
ls dhft,
¼d½ fpÙk ij p<+kuk ¼[k½ ?kM+ksa ikuh Hkjkuk

¼x½ paxqy esa Q¡lkuk ¼?k½ xky Qqykuk
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¼2½ Hkkjr dh lsuk ikfdLrkuh lsuk ij -------------------- vkSj mldk fouk'k dj fn;kA mi;qDr eqgkojs ls fjDr LFkku 
dh iwfrZ dhft,
¼d½ VwV iM+h ¼[k½ QwV iM+h

¼x½ ywV iM+h ¼?k½ gkj iM+h

¼3½ eqgkojs vkSj vFkZ ds mfpr esy okys fodYi dk p;u dhft,
¼d½ rhu rsjg gksuk & cksyrs jguk

¼[k½ nax jg tkuk & lansg gksuk

¼x½ ik¡o rys tehu f[klduk & ?kcjk tkuk

¼?k½ vaxwBk fn[kkuk & dqN le> esa u vkuk

¼4½ ^LokFkZ fl) djuk* vFkZ ds fy, lgh eqgkojk gS
¼d½ vius eq¡g fe;k¡ feÎq cuuk

¼[k½ viuk mYyw lh/kk djuk

¼x½ f[kpM+h idkuk

¼?k½ xkxj esa lkxj Hkjuk

¼5½ ^vkenuh ls vf/kd [kpZ djuk* vFkZ ds fy, mi;qDr eqgkojk gS
¼d½ tksM+&rksM+ djuk ¼[k½ fry dk rkM+ cukuk

¼x½ fnu&jkr ,d djuk ¼?k½ pknj ls ckgj ik¡o ilkjuk

¼6½ js[kkafdr va'k ds fy, dkSu&lk eqgkojk iz;qDr djuk mfpr jgsxk\

txUukFk rks fl)karghu O;fDr gS] mls ftldh rjQ ls iSls feysaxs og mlds i{k esa gh xokgh nsxkA
¼d½ fpduk ?kM+k ¼[k½ Fkkyh dk cSaxu

¼x½ dqÙks dh nqe ¼?k½ rsy dk cSy

7- fuEufyf[kr i|ka'k dks i<+dj iwNs x, Á'uksa ds mÙkj ds fy, lgh fodYi dk p;u dhft,& ( )1 5 5# =

pyks vHkh"V ekxZ esa lg"kZ [ksyrs gq,

foifÙk] fo?u tks iM+sa] mUgsa <dsyrs gq,A

?kVs u gsyesy gk¡] c<+s u fHkUurk dHkh]

vrdZ ,d iaFk ds lrdZ iaFk gksa lHkhA

rHkh leFkZ Hkko gS fd rkjrk gqvk rjs]

ogh euq"; gS fd tks euq"; ds fy, ejsAA

¼1½ izLrqr i|ka'k esa dfo us D;k izsj.kk nh gS\
¼d½ la?k"kksZa ls eq[k eksM+us dh

¼[k½ la?k"kZiw.kZ thou O;rhr u djus dh

¼x½ y{; iFk dh vksj vkxs c<+rs jgus dh

¼?k½ HksnHkko lgu djus dh
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¼2½ thou esa foifÙk ;k fo?u vkus ij D;k djuk pkfg,\
¼d½ bZ'oj dk Lej.k djuk pkfg,

¼[k½ lg"kZ [ksyuk pkfg,

¼x½ ck/kk dks nwj djuk pkfg,

¼?k½ MVdj eqdkcyk djuk pkfg,

¼3½ ^lrdZ iaFk* ls dfo dk D;k vk'k; gS\
¼d½ lko/kkuhiwoZd vkxs c<+uk

¼[k½ vPNk rdZ izLrqr djuk

¼x½ ,d lkFk rdZ nsuk

¼?k½ fcuk rdZ fd, jguk

¼4½ ^rHkh leFkZ Hkko gS fd rkjrk gqvk rjs* ls D;k rkRi;Z gS\
¼d½ bZ'oj ij fo'okl j[krs gq, vkxs c<+uk pkfg,

¼[k½ lksp&le>dj vkxs c<+uk pkfg,

¼x½ fpark eqDr gksdj vkxs c<+uk pkfg,

¼?k½ nwljksa dk dY;k.k djrs gq, vkxs c<+uk pkfg,

¼5½ fuEufyf[kr okD;ksa dks /;kuiwoZd if<+,
¼1½ vius fgr dks loksZifj j[kuk pkfg,
¼2½ fo?u&ck/kkvksa ls ?kcjkuk ugha pkfg,
¼3½ lpsr gksdj vkxs c<+uk pkfg,
¼4½ }s"k Hkko c<+uk ugha pkfg,
¼5½ euq"; dks ladqfpr n`f"Vdks.k j[kuk pkfg,

i|ka'k ls esy [kkrs okD;ksa ds fy, mfpr fodYi pqfu,
¼d½ 1] 2 vkSj 3 ¼[k½ 1] 3 vkSj 5

¼x½ 2] 3 vkSj 4 ¼?k½ 2] 4 vkSj 5

8- fuEufyf[kr Á'uksa ds mÙkj nsus ds fy, mfpr fodYi dk p;u dhft,& ( )1 2 2# =
¼1½ ^ioZr izns'k esa ikol* dfork esa /kjrh ij vacj VwV iM+k lk D;ksa tku iM+rk gS\

¼d½ ioZrksa ds mM+ tkus ds dkj.k

¼[k½ cknyksa ds cjlus ds dkj.k

¼x½ vkdk'k ds fxj tkus ds dkj.k

¼?k½ rkykc esa fn[kkbZ nsus ds dkj.k

¼2½ ^pkdj jgL;w¡] ckx yxkL;w¡ fur mB njl.k ikL;w¡A* dk vk'k; gS
¼d½ vkidh nklh cudj eSa jkst vkids n'kZu ikÅ¡xh

¼[k½ vkidh HkfDr ikdj eSa ckx yxkÅ¡xh vkSj vkids n'kZu d:¡xh

¼x½ vkids ikl jgdj eSa vkidh lsok d:¡xh vkSj vkids n'kZu ikÅ¡xh

¼?k½ vkidh nklh cudj] ckx yxkÅ¡xh vkSj jkst vkids n'kZu d:¡xh



   

9- fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj iwNs x, Á'uksa ds mÙkj ds fy, lgh fodYi dk p;u dhft,& ( )1 5 5# =

eSa rqels ik¡p lky cM+k gw¡ vkSj ges'kk jgw¡xkA eq>s nqfu;k dk vkSj ftanxh dk tks rtqjck gS] rqe mldh cjkcjh 
ugha dj ldrs] pkgs rqe ,e- ,- vkSj Mh- fQy~ vkSj Mh- fyV~ gh D;ksa u gks tkvksA le> fdrkcsa i<+us ls ugha 
vkrh] nqfu;k ns[kus ls vkrh gSA gekjh vEEkk us dksbZ njtk ugha ikl fd;k vkSj nknk Hkh 'kk;n ik¡poha&NBh 
tekr ds vkxs ugha x,] ysfdu ge nksuksa pkgsa lkjh nqfu;k dh fo|k i<+ ysa] vEek vkSj nknk dks gesa le>kus vkSj 
lq/kkjus dk vf/kdkj ges'kk jgsxkA dsoy blfy, ugha fd os gekjs tUenkrk gSa] cfYd blfy, fd mUgsa nqfu;k 
dk gels T;knk rtqjck gS vkSj jgsxkA vesfjdk esa fdl rjg dh jkt&O;oLFkk gS vkSj vkBosa gsujh us fdrus 
C;kg fd, vkSj vkdk'k esa fdrus u{k= gSa] ;g ckrsa pkgs mUgsa u ekywe gksa] ysfdu gtkjkas ,slh ckrsa gSa] ftudk 
Kku mUgsa gels vkSj rqels T;knk gSA

¼1½ cM+s HkkbZ lkgc us NksVs HkkbZ ij jksc tekus ds fy, fdl ckr dh nqgkbZ nh\
¼d½ viuh i<+kbZ dh

¼[k½ vius vuqHkoksa o vk;q dh

¼x½ fp= cukus dh dyk dh

¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

¼2½ ^^eSa rqels ik¡p lky cM+k gw¡ vkSj ges'kk jgw¡xkA eq>s nqfu;k dk vkSj ftanxh dk tks rtqjck gS] rqe mldh 
cjkcjh ugha dj ldrs ---ß dFku ds ek/;e ls Kkr gksrk gS fd
¼d½ NksVk HkkbZ vius HkkbZ lkgc dk vknj djrk gS

¼[k½ HkkbZ lkgc dks ftanxh dk vPNk vuqHko gS

¼x½ HkkbZ lkgc ds Hkhrj Hkh ,d NksVk cPpk gS

¼?k½ HkkbZ lkgc NksVs HkkbZ dk Hkyk pkgrs gSa

¼3½ cM+s HkkbZ ds vuqlkj] nqfu;k dh le> fdlls vkrh gS\
¼d½ fdrkcsa i<+us ls ¼[k½ mPp f'k{kk izkIr djus ls

¼x½ vuqHko ls ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

¼4½ ^^gekjh vEEkk us dksbZ njtk ikl ugha fd;k vkSj nknk Hkh 'kk;n ik¡poha&NBh tekr ds vkxs ugha x,] 
ysfdu ge nksuksa pkgs lkjh nqfu;k dh fo|k i<+ ys] vEek vkSj nknk dks gesa le>kus vkSj lq/kkjus dk vf/
kdkj ges'kk jgsxkA** ;g dFku n'kkZrk gS] vius vEEkk&nknk ds izfr HkkbZ lkgc dk
¼d½ vfHkeku ¼[k½ viuRo

¼x½ izse ¼?k½ vknj

¼5½ fuEufyf[kr dFku ¼A½ rFkk dkj.k ¼R½ dks /;kuiwoZd if<+,A mlds ckn fn, x, fodyiksa esa ls dksbZ ,d 
lgh fodYi pqudj fyf[k,

dFku ¼A½ % fdrkch Kku ds lkFk&lkFk ftanxh ds vuqHko Hkh egÙoiw.kZ gksrs gSaA

dkj.k ¼R½ % thou dh le> Kku ds lkFk&lkFk vuqHko vkSj O;kogkfjdrk ls vkrh gSA
¼d½ dFku ¼A½ rFkk dkj.k ¼R½ nksuksa xyr gSa

¼[k½ dFku ¼A½ xyr gS] ysfdu dkj.k ¼R½ lgh gS

¼x½ dFku ¼A½ lgh gS] ysfdu dkj.k ¼R½ mldh xyr O;k[;k djrk gS

¼?k½ dFku ¼A½ vkSj dkj.k ¼R½ nksuksa lgh gSa rFkk dkj.k ¼R½] dFku ¼A½ dh lgh O;k[;k djrk gS



   

10- fuEufyf[kr Á'uksa ds mÙkj nsus ds fy, mfpr fodYi dk p;u dhft,& ( )1 2 2# =

¼1½ fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls okD; ^rrk¡jk&okehjks dFkk* ikB ls izkIr izsj.kk dks n'kkZrs gSa\
¼1½ :f<+;k¡ tc ca/ku yxus yxs rc mudk VwV tkuk gh vPNk gS
¼2½ izse dks ck¡Vus okyh Hkkouk fouk'k dk dkj.k cu ldrh gS
¼3½ euq"; dks Hkfo"; dh fpark NksM+dj orZeku esa thuk pkfg,
¼4½ dFkuh vkSj djuh dk varj gekjh fLFkfr dks gkL;kLin cuk ldrk gS
¼d½ dsoy 1

¼[k½ 1 vkSj 2

¼x½ 1] 2 vkSj 3

¼?k½ 2] 3 vkSj 4

¼2½ jktdiwj us ^esjk uke tksdj* ds fuekZ.k ds le; fdl ckr dh dYiuk Hkh ugha dh Fkh\
¼d½ blesa vfHkusrkvksa dks cnyuk gksxk

¼[k½ bls iwjk gksus esa N% o"kZ dk oDr yxsxk

¼x½ blesa dkQh daI;wVj rduhd dk iz;ksx djuk gksxk

¼?k½ ;g ^'kksys* fQYe ls Hkh T;knk lQy gksxh

[kaM & c ¼o.kZukRed Á'u½

11- fuEufyf[kr Á'uksa esa ls fdUgha nks Á'uksa ds mÙkj yxHkx 60 'kCnksa esa nhft,& ( )3 2 6# =

¼1½ ^^tks ftruk cM+k gksrk gS] mls mruk gh de xqLlk vkrk gSA** ^vc dgk¡ nwljs ds nq%[k ls nq%[kh gksus okys* 
ikB ds vk/kkj ij  bldk vk'k; Li"V dhft,A

¼2½ ^lR; dsoy orZeku gS] mlh esa thuk pkfg,A* vkids }kjk bl ikB~;Øe esa i<+s x, ikB esa ys[kd us ,slk 
D;ksa dgk gksxk\ vius fopkj O;Dr dhft,A

¼3½ ^dkjrwl* ikB esa othj vyh us vaxzstksa ds vR;kpkjksa dk lkgliwoZd lkeuk fd;kA bl ikB ls izkIr lh[k 
dk o.kZu dhft,A

12- fuEufyf[kr Á'uksa esa ls fdUgha nks Á'uksa ds mÙkj yxHkx 60 'kCnksa esa nhft,& ( )3 2 6# =

¼1½ vkids ikB;Øe esa fdl dfork esa crk;k x;k gS fd lSfudksa ds yM+us ds fy, ifjfLFkfr;k¡ izfrdwy Fkha 
vkSj dSls\ vius 'kCnksa esa o.kZu dhft,A

¼2½ ^rksi* dfork ds vk/kkj ij rksi dh fo'ks"krkvksa dks mtkxj djrs gq, blls feyus okyh lh[k dk mYys[k 
dhft,A

¼3½ vkids }kjk bl ikB~;Øe esa i<+h xbZ dfork ds vk/kkj ij crkb, fd viuh bPNkvksa dh iwfrZ ds fy, vki 
izkFkZuk ds vfrfjDr D;k&D;k iz;kl djrs gSa\



   

13- fuEufyf[kr Á'uksa esa ls fdUgha nks Á'uksa ds mÙkj yxHkx 60 'kCnksa esa nhft,& ( )3 2 6# =

¼1½ foHkktu ds brus nq%[kn ifj.kkeksa ds ckn Hkh vkt HkkSxksfyd vkSj /kkfeZd fookn c<+rs tk jgs gSa] bUgsa jksdus 
ds fy, ;qok 'kfDr dh D;k Hkwfedk gksuh pkfg,\ ^Vksih 'kqDyk* ikB ds vk/kkj ij Li"V dhft,A

¼2½ ^^gfjgj dkdk la;qDr ifjokj ds ewY;ksa ds izfr ,d lefiZr o izsjd ekuo FksA** ^gfjgj dkdk* ikB ds vk/kkj  
ij Li"V dhft,A

¼3½ ubZ Js.kh esa tkus vkSj ubZ dkWfi;ksa vkSj iqjkuh fdrkcksa ls vkrh fo'ks"k xa/k ls ys[kd dk ckyeu D;ksa mnkl 
gks mBrk Fkk\ ^liuksa ds&ls fnu* ikB ds vk/kkj ij mÙkj nhft,A

14- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij ladsr&fcanqvksa ds vk/kkj ij yxHkx 100 'kCnksa esa vuqPNsn 
fyf[k,& ( )5 1 5# =

¼1½ esVªks jsy

 • Hkwfedk

 • yksdfiz;rk

 • ykHk ,oa lqfo/kk,¡

 • ifjogu dk lQy lk/ku

¼2½ iqLrdky; dk egÙo

 • iqLrdky; dk vFkZ o egÙo

 • iqLrdky; dk o.kZu

 • iqLrdky; ds fu;eksa dk ikyu

 • iqLrdky;ksa dk vf/kdkf/kd iz;ksx

¼3½ Hkkjrh; fdlku

 • fdlku dk thou

 • fdlku dh n'kk

 • n'kk&lq/kkj ds iz;Ru

 • f'k{kk o Kku dk izlkj

15- ¼1½ fctyh ds [kjkc ehVj dh f'kdk;r djrs gq, fctyh foHkkx ds vf/k'kklh vfHk;ark dks yxHkx 
100 'kCnksa esa f'kdk;rh i= fyf[k,A ( )5 1 5# =

AWdm

¼2½ chekjh ds dkj.k uoha d{kk dh ijh{kk nsus esa vleFkZ Nk= dh vksj ls iz/kkukpk;Z dks yxHkx 100 
'kCnksa esa ,d i= fyf[k,A



   

16- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij ij yxHkx 80 'kCnksa esa lwpuk fyf[k,& ( )4 1 4# =

¼1½ ukVd izfr;ksfxrk esa Hkkx ysus ds fy, fo|ky; ds lHkh lnuksa ds bPNqd Nk=ksa dks vkeaf=r djrs gq, Nk= 
lfpo dh vksj ls yxHkx 80 'kCnksa esa ,d lwpuk fyf[k,A

AWdm

¼2½ xqe'kqnk cPps dh ryk'k ds fy, lwpuk yxHkx 80 'kCnksa esa fyf[k,A

17- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 60 'kCnksa esa foKkiu rS;kj dhft,& ( )3 1 3# =

¼1½ {H$gr {dÚmb¶ H$s CnbpãY¶m| H$m EH$ AmH$f©H$ {dkmnZ bJ^J 60 eãXm| ‘| àñVwV H$s{OE&

AWdm

¼2½ {H$gr h~©b H«$s‘ Ho$ ~mao ‘| EH$ AmH$f©H$ {dkmnZ bJ^J 60 eãXm| ‘| àñVwV H$s{OE&

18- ¼1½ ^c`f)* fo"k; ij y?kq dFkk yxHkx 100 'kCnksa esa fyf[k,A ( )5 1 5# =

AWdm

¼2½ vkidk VsyhQksu ,d lIrkg ls [kjkc iM+k gSA blls lacaf/kr f'kdk;r djus gsrq Hkkjr lapkj fuxe 
fyfeVsM dks yxHkx 100 'kCnksa esa ,d bZ&esy fyf[k,A

�


